

и даруемое. Можно что-нибудь получить и иначе,—какъ залогъ, которымъ нельзя пользоваться получившему. Но чтобы ты не подумалъ этого, а зналъ, что (даруемое) тебѣ принадлежитъ, (Господь) повелѣлъ и пользоваться имъ, говоря: ядите. Такъ-то и въ такой высокой мѣрѣ угодны Богу сіи дары. Поэтому они всегда освящаютъ души всѣхъ христіанъ, и живыхъ и умершихъ, души несовершенныя, которыя еще нуждаются въ освященіи. Ибо совершенные Святые, стоящіе съ Ангелами и уже причисленные къ небесной іерархіи, болѣе не нуждаются въ іерархіи земной.

ГЛАВА 48.

О томъ, въ какомъ смыслѣ мы и Святыхъ читимъ сими дарами.

Всльдъ за тѣмъ, (что наип сказано), естественно изслѣдовать это. Въ самомъ дѣлѣ, если сіи святые дары посвящаются Богу, а освящаютъ имѣющихъ нужду въ освященіи, то для чего и тѣхъ, которые уже освящены и вполнѣ совершенны, мы, по нашей вѣрѣ, читимъ этимъ дароприношеніемъ, и когда, прося о чёмъ-либо, призываемъ ихъ на помощь,—обѣщаемъ служение сихъ даровъ, какъ будто бы хотимъ или имъ принести дары, или за нихъ, дабы они содѣлались совершеннѣе? Это потому, что есть и другой способъ сего дароприношенія, отличный отъ того, о которымъ я сказалъ прежде,—по которому дары сіи бывають и дарами Святыхъ, когда они приносятся Богу, какъ дары благодарственные за ту славу, которую Онъ просла-

виль ихъ, и за то совершенство, котораго ихъ сподобилъ. Ибо хотя они — дары Божіи, такъ какъ Богу посвящаются, но бывають и дарами нуждающихся въ помощи вѣрныхъ, потому что помогаютъ имъ, и дарами Святыхъ, потому что ради ихъ посвящаются Богу.

Что дается ради меня, то, — кѣмъ-бы ни было принято, — получаю я: ибо не все, что кѣмъ либо дается намъ, мы принимаемъ своими руками, но — и руками друзей, и своихъ домашнихъ, и вообще всѣхъ тѣхъ, кому дарящій даритъ, чтобы доставить удовольствіе намъ. Посему и Господь, несмотря на то, что подаяніе принимаютъ бѣдные, говоритъ, что Онъ самъ прииниаетъ, — такъ какъ подающіе подаютъ ради Его. Такъ и Святые принимаютъ сіи дары, потому что ради ихъ дары посвящаются Богу: ибо, какъ изъ любви ко Христу бываетъ то, такъ изъ любви ко Святымъ — это. Дѣйствительно, такъ какъ мы очень любимъ ихъ, то ихъ блага считаемъ своими и радуемся вмѣстѣ съ ними ихъ благополучію, такъ какъ бы и сами участвовали въ тѣхъ благахъ. А радуясь такъ о дарахъ, которые подаются имъ отъ Господа, мы благодаримъ Давшаго иносимъ Ему благодарственные дары. Но не потому только Святые приемлютъ дары, что изъ любви къ нимъ бываетъ дароприношеніе, но и потому, что для нихъ крайне приятно и уладительно то самое, что чрезъ нихъ Богъ приемлетъ благодареніе и прославляется. Ибо какъ величайшій грѣхъ людей порочныхъ состоитъ въ томъ, что чрезъ

нихъ имя Божіе хулился; такъ великую добродѣтель Святыхъ, добродѣтель крайне вожделѣнную для нихъ, составляетъ то, что чрезъ нихъ Богъ прославляется. Это было непрерывнымъ ихъ подвигомъ и при жизни въ тѣлѣ; въ этомъ, и по преселеніи на небо,—постоянное ихъ занятіе, и наслажденіе и верхъ того блаженства. Если въ то время, когда они только надѣялись получить блага, они непрестанно о всемъ благодарили Бога и все дѣлали во славу Божію; то какими, нужно думать, сдѣлались они въ этоиъ отношеніи тогда, когда, съ одной стороны, признательность ихъ несравненно больше, потому что они сдѣлались совершенными во всякой добродѣтели, а съ другой,—они уже не надѣятся только получить блага, но на самомъ дѣлѣ испытываютъ щедрость Господа, когда видятъ, изъ чего и чѣмъ они сдѣлались, изъ существъ перстныхъ — солнцами, изъ рабовъ презрѣнныхъ — сынами достопочтенными и наследницами царства небеснаго, изъ виновныхъ—могущими и другихъ избавлять отъ вины своимъ дерзновеніемъ предъ Судію? Поэтому и никогда не могутъ они насытиться прославленіемъ Бога, и не считаютъ себя однихъ довольными для благодаренія, по хотятъ имѣть себѣ споспѣшниками въ этомъ прославленіи всѣхъ—и Ангеловъ и человѣковъ, дабы, чрезъ умноженіе числа славословиящихъ, тѣмъ лучше уплатить свой долгъ — благодарность Богу. Свидѣтели этому Азарія и бывше съ нимъ святые отроки, которые побѣдили силу огня, получивъ

отъ Бога эту благодать. Когда имъ нужно было за свое чудное спасеніе воздать благодарность Спасителю и прославить Его, они не удовольствовались тѣмъ, чтобы самимъ только прославить Его, и не сочли своего голоса достаточнымъ, но призывали (къ славословію) вмѣстѣ съ собою и Ангеловъ, и всѣ роды людей, и самое небо, и соляце, и звѣзды, и землю и горы, и всѣ неразумныя и неодушевленныя существа, и вообще всю тварь. Такъ велико у Святыхъ желаніе прославлять Бога и тогда, когда они живутъ еще въ тѣлѣ, и еще гораздо большее—по освобожденіи отъ тѣла.

Посему, если кто, вспомнивъ о нихъ и объ ихъ чести, и блаженствѣ, и славѣ, будетъ прославлять увѣнчавшаго ихъ Бога: тотъ доставитъ имъ радость выше всѣхъ радостей, и особенно, если будетъ прославлять не одними только словами, но и приношеніемъ благодарственныхъ даровъ, тѣхъ даровъ, которые такъ угодны Богу и цѣнятся цѣною самою высокою. Въ этомъ случаѣ, какъ самъ Спаситель, милостиво пріемля сіи дары и цѣня ихъ выше всякаго законнаго служенія, въ замѣнѣ даётъ намъ свое тѣло и кровь; такъ и Святые, радуясь о тѣхъ дарахъ, которыми мы думаемъ почтить ихъ, какъ не радуются ни о чёмъ другомъ, вполнѣ отдаютъ себя на служеніе намъ во всемъ томъ, что полезно намъ, — такъ какъ во всемъ подражаютъ своему Владыкѣ.